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GASTRO
prázdniny

Nakup za 1 000 Kč a získej

150 Kč gastro voucher 6. - 31. 7.

Chci, aby se poctiví  
lidé měli dobře jako 
já a moje rodina
 
rozhovor se zakladatelem hnutí  
rEvoluce Zdeňkem Navrátilem  
na stranách 8-9
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Z historie textilnictví ve Frýdku a Místku – Kirchhofové – 15. část

▶ Petr Juřák

Součástí národního podniku Slezan Frýdek-Místek bylo od ledna 
1947 Bělidlo, úpravna a mercerizační ústav František Kirchhof. Kdy 
toto bělidlo vzniklo, kdo byli Kirchhofové a jaké byly jejich osobní 
a profesní osudy? To jsou jen některé z otázek, na něž se pokusí 
odpovědět tato nová minisérie o textilních podnikatelských rodech.

Pohled na budovy raškovického bělidla a úpravny v poválečném období.� Foto | Archiv

Kdo byl podporučík Soplienko?
O  zabitém sovětském vojáku 

příliš oficiálních informací nemá-
me. Data o jeho vojenském půso-
bení a smrti by měla být součástí 
ruské elektronické databáze Pa-
měť lidu, ta je ale v současné době 
dostupná pouze omezeně. Pod-
poručík Soplienko působil v rám-
ci 4. ukrajinského frontu Rudé 
armády, jeho příjmení odkazuje 
na pravděpodobný ukrajinský 
původ. Podle informací uvede-
ných v kronikách byl po smrti dne 
5. května 1945 ještě téhož dne po-
hřben za účasti svých spolubojov-
níků a místního obyvatelstva ve-
dle sochy sv. Jana Nepomuckého 

u  stejnojmenného kostela na 
Pražmě. V  následujícím roce byl 
exhumován a  jeho ostatky byly 
převezeny na frýdecký hřbitov, 
kde byly umístěny do společného 
hrobu padlých sovětských vojáků. 

Národní stráž sídlí v továrně
Ihned po osvobození Raš-

kovic, již 6. května 1945, byla 
z  bývalých vojáků, chalupníků 
a  dělníků ustanovena Národní 
stráž, která podléhala místnímu 
národnímu výboru, jehož před-
sedou byl tovární mistr František 
Rak. Národní stráž vykonávala 
hlídkovou a  pořádkovou službu, 
konkrétně se jednalo o  zabavo-
vání cenného německého majet-
ku, internaci místních Němců do 

pracovních středisek a hlídání in-
ternovaných Němců. Kromě toho 
Národní stráž shromažďovala 
munici a zbraně, které ustupující 
německá armáda zanechala na 
katastru Raškovic. Národní stráž 
byla umístěna v  továrně firmy 
Kirchhof. 

Poválečná obnovy firmy Kirchhof
Události konce války a období 

po osvobození měly vliv jak na 
majetkové poměry ve firmě, tak 
i  na další provoz podniku. Ško-
dy způsobené válkou, respekti-
ve poválečným rabováním, byly 
značné. Především utrpěl vozový 
park, ukradeno bylo jedno ná-
kladní auto, jedna dodávka, dvě 
osobní auta a  motocykl. Poško-
zeno bylo také vnitřní vybavení 
kancelářských a obytných budov, 
nábytek byl buď rozbit, nebo 
rozkraden. Zničeny byly rovněž 
písemnosti uložené ve spisovně 
týkající se majetkových, právních, 

výrobních a  obchodních záleži-
tostí firmy. Čtyři měsíce probíha-
ly obnovovací a  přípravné práce 
v podniku, jeho provoz byl částeč-
ně obnoven v září roku 1945. Bě-
hem roku 1946 se zrealizovaly ně-
které nákladnější investiční akce, 
jež umožnily jeho další provoz: 
byly pořízeny tři nákladní auta, 
výkonnější kotel a  nové stroje. 
Další investice byly spojeny s od-
straňováním škod způsobených 
požárem, který vypukl v  červnu 
1947 a  poškodil novou kotelnu 
a bělidlo. Především v bělidle byly 
škody značné, utrpěly stroje, bu-
dovy, shořely textilie, které tam 
byly uskladněny. 

Naše vyprávění o  rodině 
Kirchhofů a jejich továrně v Raš-
kovicích se pomalu blíží ke konci. 
V  příštím a  zároveň posledním 
díle se budeme věnovat pováleč-
né správě podniku a  zakončení 
zušlechťování textilií v  Raškovi-
cích. ■

FRÝDECKO≈MÍSTECKÝ PATRIOT vychází  
s podporou statutárního města Frýdek-Místek.
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Tepelná čerpadla alpha innotec

Plynové kondezační kotle Broetje Heizung

Kotle na dřevo Blaze Harmony
Instalace podlahového a ústředního topení

alpha innotec

Tel.: +420 725 980 764, mail: d.hrusecky@email.cz, Místecká 176, 739 21 Paskov

www.hrusatop.cz

rušatop

Petr Korč už nestojí v čele města,  
z postu primátora byl odvolán 
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FRÝDECKO-MÍSTECKÝ 
PATRIOT  

distribuuje Česká  
distribuční, a. s. 

V případě, že vám nebyl 
doručen,  

obraťte se na reklamační  
oddělení společnosti:  

tel.: 800 888 558  
nebo  

e-mail:  
info@distribucni.cz.  

Vždy uveďte kompletní 
adresu.

Dne 10. června se ve Frýdku-
-Místku uskutečnilo 18. zasedání 
městského zastupitelstva, které 
přineslo zásadní politický zvrat. 
Petr Korč (Naše Město) byl odvo-
lán z funkce primátora – pro jeho 
odvolání hlasovalo 24 z  42 pří-
tomných zastupitelů, a  to včetně 
členů koaličního hnutí ANO 2011.

Po skončení zasedání se Korč 
k  situaci vyjádřil osobně: „Je to 
pro mě velkým překvapením. 
Koaliční partner ANO 2011 ještě 
dnes ráno tvrdil, že spolupráce 
pokračuje beze změn, nyní vím, 
že šlo o lež. Zhruba před týdnem 
jsem odmítl telefonickou nabíd-
ku stranického prostředníka nej-
vyššího šéfa hnutí ANO 2011. Za 
stažení kandidatury na senátora 
za frýdecko-místecký obvod 69 
mi bylo do budoucna nabídnu-
to udržení pozice primátora bez 
ohledu na výsledek podzimních 
voleb. Na časově omezenou na-
bídku jsem nepřistoupil," do-
dal bývalý primátor bez dalších 

podrobností a  bezprostředně 
poté oficiálně potvrdil svou kan-
didaturu do Senátu i na post lídra 
kandidátky Našeho Města v nad-
cházejících komunálních a senát-
ních volbách.

Jelikož se město ocitlo bez 
primátora, zastupitelstvo pro-
to schválilo nové rozdělení jeho 
dosavadních kompetencí. Ná-
městek Marcel Sikora (SPOLU) 
přebírá vnější a vnitřní kontrolní 
činnost a  organizačně-technické 
zabezpečení jednání orgánů měs-
ta. Náměstek primátora Lukáš 
Kmec (ANO 2011) získává kom-
petenci publicity činnosti města, 
vnitřních věcí a  správy a majet-
kových účastí města. Náměstek 
Jiří Kajzar (Naše Město F-M) 
přebírá oblast zahraničních styků 
a náměstek Lukáš Slíva (SPOLU) 
nově zodpovídá také za dopravu 
a silniční hospodářství.

Ke Korčovu odvolání z  funk-
ce se krátce vyjádřili dva z  jeho 
náměstků. Marcel Sikora 

(SPOLU) situaci okomentoval: 
„Koalice funguje dál, ze zákona 
tedy povedu Frýdek-Místek do 

komunálních voleb. Bude to slo-
žité období, které musíme zvlád-
nout." Lukáš Kmec (ANO 2011) 
pak dodal: „Zůstáváme nadále 
koaličním partnerem, na tom se 
z naší strany nic nemění. Koalič-
ní partnerství by mělo záležet na 
sdílení politických hodnot stran 
a  hnutí, na konsenzuální spolu-
práci a  hlavně respektu. Tento 
pocit v  poslední době nemáme 
a  myslíme si, že byla započata 
politická kampaň do Senátu PČR. 
To, že bývalý primátor bude do 
něj kandidovat, se dovídáme až 
dnes, ale mnohé se tím vysvět-
luje. Vedení města má pevnou 
organizační strukturu, jsou tady 
vedoucí odborů, tajemník úřadu 
a je tady pět náměstků primátora 
s  určeným pořadím zastupování 
a určenými gescemi."

Ke kauze se ze svého pohledu 
vyjadřuje také zastupitel Michal 
Pobucký (Přátelé FM) – jeho ko-
mentář najdete v inzerci na stra-
ně 5 našeho zpravodaje. ■
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Varování před Vánocemi

Tak už nám na dveře klepou Vá-
noce. Že jsem se zbláznil? Jen rov-
nodennost dosáhla svého vrcholu 
v neděli 22. června. Astronomicky 
začalo léto, a  tak už se budou 
prodlužovat noci. Mým možná 
nedobrým každoročním zvykem 
je, že po skončení štědrovečerní 
večeře konstatuji nahlas: „Tak a za 
chvíli tu zase budou Vánoce!“ Ano, 
je to pravda, protože čas šíleně letí 
a mně se zdá, že čím dál tím rych-
leji… Začalo léto, začínají prázd-
niny, doba dovolených. Samé pří-
jemné věci na nás v tomto období 
čekají, a mnozí se jim samozřejmě 
podvolí v plné parádě. Ať to sto-
jí, co to stojí. Cestovní kanceláře 
lákají občany k  nevšedním zážit-
kům po celém světě nebo nabíze-
jí i skvělá místa k dovolené v naší 
zemi nebo hned u  východních 
sousedů na Slovensku nebo v Pol-
sku. Cenově se všechny zájezdy 
začínají vyrovnávat, a  nezáleží, 
jestli jedete k  moři nebo jen na 
Lipno, k  Balatonu nebo do Tater. 
Pozor na dopravu během cesto-
vání za poznáním a odpočinkem. 
Denní zprávy přinášejí neustálé 
traumatizující skutečnosti. Havárie 
všeho druhu, mnohdy s  trvalými 
následky a někdy končící dokon-
ce smrtí! Něco se nepovede při 
tandemovém seskoku padákem. 
Ve Frýdlantě n. Ostravicí se nechá 
zabít člověk letadlem jedoucím 
po letištní ploše. Moderátor zpráv 
TV Nova – dnes penzista Pavel 
Dumbrovský a můj bývalý kolega, 
se na kole nechá přejet zmatenou 
řidičkou. Můj blízký známý svým 
autem přerazil motorkáře. Další 
„černé storky“ už nebudu vyta-
hovat. Takže bacha! Nebezpečí 
hrozí na nebi, na zemi i ve vodě! 
A  samotné trávení času u  vody? 
Další problém! Poslouchejte rady 
a příkazy plavčíků a odpovědných 
a  zkušenějších osob. Můj děda 
říkával, že voda nemá trámy. Ne-
přeceňujte zbytečně své síly, jako 
plavec, který se u Hradce Králové 
snažil přeplavat Labe! A že to tam 
není žádná velká vzdálenost – od 
jednoho břehu na ten druhý! Pro 
všechny dovolenkáře varování: 
Počínejte si opatrně, nepřeceňuj-
te své síly a vždy jednejte s rozu-
mem, a  i  ohleduplně vůči ostat-
ním, protože vánoční svátky už 
skoro klepou na dveře. Pohodové 
prázdniny přeje 
� Martin Sládek (22. 6. 2026)

SLOUPEK Město ocenilo své nejlepší školáky

Setkání válečných veteránů v Nové scéně Vlast

Chcete v našem časopise zveřejnit blahopřání k narozeninám  
nebo vzpomínku na své blízké a známé? 

Kontaktujte redakci písemně na e-mail: inzerce@fmpatriot.cz  
nebo na adresu redakce:  

FRÝDECKO≈MÍSTECKÝ PATRIOT  
S. K. Neumanna 1641, 738 01 Frýdek-Místek

mobil: 608 832 606

INZERCE FMP 2236/05

Dne 16. července v 17:00 hodin  
se bude v kostele sv. Martina ve Skalici konat vzpomínková mše  
za předsedu Matice Slezské, pobočného spolku Frýdek-Místek,  

starostu ORLA jednoty Staré Město u Frýdku-Místku  
a prvního starostu Starého Města, 

pana Ing. Jiřího Kotáska 

autora Nejstarších dějin Frýdku a Kapitol z dějin Starého Města,  
který by se letos dožil 80 let.

Vzpomínají a na vzpomínkovou mši zvou členové Matice Slezské, 
pobočného spolku Frýdek-Místek a ORLA jednoty Staré Město  

u Frýdku-Místku.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA – VZPOMÍNKA

inzerce: 608 832 606 
e-mail: inzerce@fmpatriot.cz

PATRIOT

Dějištěm výjimečného odpoledne 
se stala oblíbená kavárna Rad-
hošť, kde byli oceněni školáci, 
kteří ve školním roce 2025/2026 
dosáhli vynikajících výsledků 
v předmětových olympiádách.

Žáky přijal a ocenil náměstek 
primátora Tomáš Pyško (Naše 
Město F-M), který má ve své gesci 
oblast školství, mládeže, tělový-
chovy a sportu, vědy, kulturního 
rozvoje a  informačních techno-
logií. „Tato setkání jsou pro nás 
důležitá. Chceme, aby mladí lidé 
věděli, že jejich píle a  talent ne-
jsou přehlíženy – naopak, celé 
město je na ně hrdé," zaznělo na 
ceremoniálu.

slavnostního programu zazněla 
píseň vytvořená pomocí umělé 
inteligence, do jejíhož textu byla 
zakomponována jména všech oce-
něných školáků. Tato originální 
pocta vzbudila u přítomných žáků 
i jejich rodin nadšený ohlas.

Součástí slavnostního přijetí 
bylo také ocenění dvou mladých 
sportovců – reprezentantů bojo-
vého sportu Muay Thai. Richard 
Pustka a Lukáš Görlich se stali vi-
cemistry České republiky ve svých 
kategoriích a  svými výkony vý-
razně zviditelnili Frýdek-Místek 
na celostátní úrovni. I jim vedení 
města vyjádřilo poděkování za 
vzornou reprezentaci. ■

Setkání mělo i  netradič-
ní hudební doprovod. V  úvodu 

Slavnostní setkání válečných ve-
teránů z našeho regionu se usku-
tečnilo v  Nové scéně Vlast kon-
cem května tohoto roku. Město 
nad setkáním převzalo záštitu 
a  akci uspořádalo jako výraz re-
spektu a  poděkování za jejich 
službu.

„Považuji podobná setkání 
za důležitá. Nejde jen o  důstoj-
nou připomínku a vyjádření úcty 
k válečným veteránům, přínosná 
jsou pro veřejnost i pro ně samot-
né. Někteří se znovu potkali po 
mnoha letech a měli tak příleži-
tost podělit se o  své zkušenosti, 
společně zavzpomínat,“ hodnotil 
akci náměstek primátora Lukáš 

Kmec, který dále ocenil odvahu, 
nasazení a  obětavost všech vá-
lečných veteránů. Vzpomínky, 
debaty a  neformální rozhovory 

zpestřily kulturní vystoupení 
žáků Základní umělecké školy 
duchovní hudby Frýdek-Místek 
a taneční skupiny Funky Beat. ■
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Vážení občané,
dnes už také exprimátor Petr 

Korč při svém odchodu z vedení 
města kromě oznámení, že pro 
jistotu své budoucnosti zkusí 
cílit současně i na senátorský 
post, se snažil rozeslat poselství, 
že o tom, kdo má stát v čele 
města, mají rozhodovat občané 
ve volbách. Jako by už se svým 
neustálým dvojím metrem zapo-
mněl, že sám nás poslal z vedení 
města do opozičních lavic, i když 
jsme byli v té době vítězové vo-
leb a další už také nebyly zrovna 
daleko. Nepadl tenkrát jediný 
důvod mého odvolání, zaznívalo 
cosi jako „protože můžeme“, 
případně že jsem „ztratil důvěru 
většiny zastupitelstva“. To samé 
se dá říct nyní. Již před dvěma 
lety ztratil důvěru části vedení 
města, se kterými tenkrát svůj 
„puč“ zosnoval, nyní k podobné-
mu závěru došli i ti, kteří je na-
hradili a pomohli mu primátor-
ské křeslo udržet. Jenže chování 

Petra Korče a Našeho Města bylo 
a je neudržitelné dál.

Na jednu stranu byl neschop-
ný – řešit skutečné problémy 
města jako drahé teplo, ne-
dostupné bydlení, parkování, 
bezdomovce nám rádoby 
revoluční vyhláškou nahnal 
do parků – na stranu druhou 
ukazoval, že je schopný se svým 
hnutím úplně všeho. Bez ohledu 
na to, co si o tom myslí někteří 
koaliční partneři, lidé z úřadu 
nebo odborníci. Ti se vyměňují 
a hledají tak dlouho, dokud 
nejsou loajální s řešením, které 
Naše Město arogantně prosazuje. 
Tato atmosféra tlaku a strachu je 
samozřejmě velmi nepříjemná 
a v konečném důsledku nebez-
pečná pro všechny.

Jsme si vědomi, že velká část 
občanů může být tímto krokem 
zmatena, protože existuje velký 
paradox mezi obrázky, které 
dokázal coby primátor za miliony 
korun servírovat navenek veřej-

nosti, a tím, co se ve městě děje 
a veřejnost vědět nemá nebo se 
dozvídá s velkými obtížemi. Kaž-
dý si ale musí udělat svůj vlastní 
obrázek, protože takové to jím 
deklarované „cena tepla neroste“, 
„za nás se nebourá“, „jsme proti 
dalším supermarketům a ob-
chodním zónám“, „zachraňujeme 
historii“, je v naprostém kontrastu 
se skutečností.

Byli bychom rádi, kdyby 
odvolání primátora Korče byl 
takový varovný prst, vztyčený 
ukazováček, že si vedení města 
většinově představujeme přece 
jen trochu jinak než pouhý kult 
osobnosti a propagandu. K od-
volání Petra Korče, které kromě 
Přátel FM podpořilo i ANO, SPD 
Trikolóra a nově vzniklý klub 
zastupitelů Lepší Frýdek-Místek, 
jsme přistoupili v naději, že zde 
znovu bude prostor na věcnou 
politickou debatu, která nebude 
lacině zabíjena hloupými řečmi 
o zhrzených a neúspěšných 

politicích, co už nejsou ve vedení 
města.

Vnímáme odvolání Petra Kor-
če jako důležitý vzkaz veřejnosti 
i zpětnou vazbu nám všem, co 
se v komunální politice pohybu-
jeme, že nikdo z politiků by se 
neměl cítit nedotknutelný. Proto-
že politici, kteří si nedotknutelní 
připadají, vykazují určité vzorce 
chování a typické projevy, které 
Petr Korč předváděl v míře vr-
chovaté. Od arogance vůči kritice 
přes pocit výlučnosti, obcházení 
pravidel, oslabování kontroly, 
vytváření okruhu loajálních lidí, 
přesvědčení o vlastní neomyl-
nosti až po dvojí metr a odtržení 
od běžné reality.

  RNDr. Ing. Michal Pobucký,  
 Přátelé FM

Frýdek-Místek potřebuje  
věcnou politiku, ne kult osobnosti

Modré srdce pro děti
„Každé dítě si zaslouží mít mi-
lující rodiče a  vyrůstat v  hezkém 
a  podnětném prostředí. Bohužel 
ne všechny to štěstí mají. Proto 
chceme i v dalších letech podpořit 
hledání nových náhradních rodi-
čů pro děti, které z různých důvo-
dů nemohou být s  těmi biologic-
kými.“ Těmito slovy uvedl letošní 
Den rodiny ve Frýdku-Místku ná-
městek primátora Marcel Sikora. 

Setkání mělo vlastní, všeříka-
jící podtitul Společně k  druhým. 
A  tak nebylo vyplněno pouhým 
pasivním přijímáním zábavného 
programu, ale i prezentací sociál-
ních služeb a navazujících aktivit, 

které jsou pro děti i rodiny ve měs-
tě dostupné. Mimo jiné byli oceně-
ni pěstouni, kteří pomáhají dětem 
v  nedobrých životních situacích 
a poskytují jim bezpečné zázemí, 
aby mohly vyrůstat v  klidném 

rodinném prostředí. Maskotem 
kampaně Dejme dětem rodinu se 
stalo Modré srdce. „Ve Frýdku-
-Místku se v roce 2025 počet pře-
chodných pěstounů oproti roku 
2024 zvýšil z 2 na 7 osob, u dlou-
hodobých z 6 na 9 a přibyl i jeden 
osvojitel – aktuálně tedy máme 
čtyři,“ dodal Marcel Sikora. Pro 
někoho možná nízká čísla, ale pro 
všechny určitě čísla k pořádnému 
zamyšlení. Za každým číslem se 
totiž skrývá lidský příběh. Příběh 
dětí, které dostaly šanci žít v  ro-
dinném kruhu, a  ne v  ústavu, či 
jinak nazvaném zařízení pro děti 
bez rodičů. ■

Vlakem do ostravské 
ZOO nebo na šachtu
Bohaté cestovatelské zážitky nabí-
zí Moravskoslezský kraj turistům 
i  návštěvní-
kům našeho 
kraje. Pro ně 
jsou připra-
veny báňské 
spěšné vlaky, 
které jsou 
v  provozu až do 20. září každou 
sobotu a  neděli po neveřejných 
vlečkách bývalých dolů Ostrav-
sko-karvinského revíru nebo do 
ostravské zoo. Speciální vlaky 
vyjíždějí ze stanic Ostrava-střed 
a Havířov a v rámci svého progra-
mu nabízejí komentované jízdy, 
které přiblíží především hornic-
kou tradici našeho regionu a  in-
dustriální historii kraje. „Výletní 
vlaky z Českého Těšína do ostrav-
ské zoo budou jezdit o víkendech 
během celého léta i v měsíci září. 
Ze zkušenosti z minulých let všem 
doporučuji si svá místa rezervo-
vat předem,“ doporučil náměstek 
moravskoslezského hejtmana Ra-
dek Podstawka. Další podrobnos-
ti i  jízdní řád jsou k dispozici na 
www.slezskyzeleznicnispolek.cz ■

Nová autobusová linka poslouží i turistům
Už od poloviny června až do kon-
ce září jezdí mezi Frýdlantem 
n. O., Ostravicí a Starým Hamry 
nová sezonní autobusová lin-
ka, která tak posílila i  současné 
spojení do obce Bílá, resp. Ko-
nečná. Nová dopravní opatření 
jsou určena nejen návštěvníkům 
Beskyd, ale i  starousedlíkům 

a představují výkon okolo 9,5 ti-
síce kilometrů. Na obou linkách 
platí tarif ODIS. „Chceme, aby 
byla veřejná doprava přirozenou 
volbou i  při cestách za odpo-
činkem a  turistikou. Posílením 
spojů v Beskydech reagujeme na 
zájem obcí i  návštěvníků, a  zá-
roveň podporujeme šetrnější 

dopravu do cenného horského 
území,“ uvedl náměstek morav-
skoslezského hejtmana pro do-
pravu Radek Podstawka s tím, že 
kraj očekává, že nové spoje zlepší 
dostupnost vyhledávaných míst, 
zvýší komfort cestování a podpo-
ří udržitelný cestovní ruch v Bes-
kydech. ■
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Skaut, divadelník, kytarista a zpěvák, malíř a neúnavný vypravěč. Místecký 
patriot Milan Pastor by letos oslavil sté narozeniny. U této příležitosti jsme 
si jeho osobnost připomněli s divadelníkem Janem Krulikovským, jeho 
ženou Ivou a lašským králem Vilušem I. – Zdeňkem Krulikovským, kteří 
ho znali jako švagra, kamaráda i skautského vedoucího. Člověka, kterého 
bylo všude plno – a jehož písničky u ohně se jen tak nezapomínají.

▶ Jiří Vítězslav Sachr

Milan byl člověk se široce otevřeným srdcem

Představili byste Milana 
Pastora našim čtenářům? 
V jakém vztahu byl k vaší 
rodině? 

Byl to náš švagr – v roce 1953 
se oženil s naší sestrou Evou, kte-
rá byla učitelkou. Obyčejný člo-
věk se široce otevřeným srdcem. 
Místní patriot s láskou k rodnému 
Místku a jeho historii, kraji a Bes-
kydám. Jako celoživotní skaut 
prožil všechny tři jeho zákazy 
a pokaždé se pak aktivně podílel 
na jeho obnově. Ať už po válce, 
nebo také v roce 1968 a po listo-
padovém převratu v  roce 1989. 
Rád pendloval a už jako kluk do-
stal možnost podívat se s  rodiči 
do míst v  severní Evropě. Cesto-
vali vlakem. Jeho otec pracoval 
u  dráhy, a  rodina tak využívala 
výhod režijních jízdenek k cestám 
za poznáním v  maximální míře 
svých možností. Dostal se tehdy 
daleko na sever Norska, které ho 
okouzlilo, a víme, že se tam toužil 
znovu vrátit ještě na sklonku své-
ho života. Byl také malíř a  kres-
líř, divadelník a  úspěšný režisér, 
bavič s  kytarou… Všude, kde se 
objevil, ho bylo plno. Nekonečná 
studnice anekdot, trampských 
a táborových písniček.

Víte o něm i něco z jeho mlá-
dí a doby před svatbou? Kde 
vyrůstal, z jakého sociálního 
prostředí pocházel a kde 
všude pracoval?

Narodil se v Místku 8. června 
1926 Hildegardě a  Karlu Pasto-
rovým jako nejstarší ze tří sou-
rozenců. Vyrůstal v centru města 
a  po obecné a  měšťanské škole 
se začal učit automechanikem, 
aby se nakonec díky německé 
okupaci vyučil zámečníkem u fir-
my Žižka na Frýdlantské ulici. 
Jeho otec pracoval v železničních 
opravárenských dílnách v  Ostra-
vě-Přívoze a práce u dráhy lákala 
také Milana – chtěl se stát stroj-
vedoucím. Neprošel ale zdravotní 
prohlídkou kvůli špatnému zraku, 
a  tak pracoval dalších čtrnáct let 
ve stejných dílnách jako jeho táta. 

Aby nemusel do Ostravy dojíž-
dět, navíc si tam moc nevydělal, 
domluvil mu šest let po sňatku 
s Evou náš otec místo opraváře na 
údržbě závodu 01 tehdejšího ná-
rodního podniku Slezan v Místku, 
kde už pak zůstal až do svého od-
chodu do důchodu v roce 1988.

Říkali jste, že se s Evou 
brali v roce 1953. Nezasáhla 
je nepřipravené měnová 
reforma? Znám případy, 
kdy se našetřené úspory na 
dům a bydlení proměnily 
novomanželům ze dne na 
den v hromadu bezcenných 
papírků… 

Přesně jste to trefil! Pranos-
tiky říkají: „Svatba v  máji, do 
roka máry!“ Naplánovali si ob-
řad na červen. Navzdory ujištění 
prezidenta Zápotockého ze dne 
29. května, že žádná měna nebu-
de, byly úspory obyvatel 1. červ-
na znehodnoceny v  poměru až 
1:50. Milan s  Evou si stačili po-
řídit z  naspořených peněz pouze 
sporák! Těžká rána to byla také 
pro našeho tatínka, který jako 
otec nevěsty svatbu z  větší části 
financoval…

Vraťme se ještě k Milanově 
skautingu…

Jan: V  jeho pojetí opravdu 
platilo: „Skautem jednou, skau-
tem navždy!“ Pokud je mi známo 
z nějakého vyprávění, byl členem 
chlapeckého oddílu už před prv-
ním nacistickým zákazem Junáka 
v roce 1940. Skauting sehrál svou 
roli i v jeho počátcích ochotnické-
ho herce, divadelníka a  režiséra 
– po válce hrál s kluky ze skaut-
ského oddílu divadlo. Pochopení 
a  společnou zálibu v práci s dět-
mi a ve Skautu nalezl také u naší 
Evy. Oba společně stáli u obnovy 
československého Junáka v  roce 
1968. Zatímco se Eva stala vedou-
cí dívčího oddílu, Milan se věno-
val chlapcům a  přípravě letních 
táborů.

Iva: Já byla členkou Evina 
oddílu a na ty tábory velmi ráda 

vzpomínám. První se konal už 
v létě 1968 na Ostravici, v devěta-
šedesátém na Šancích v Mostech 
u Jablunkova, pak opakovaně na 
Řepčonce – tam až do pětasedm-
desátého – a  poslední, ten byl 
putovní a  my už pod hlavičkou 
turistického oddílu v  Krušných 
horách o další rok později.

Zdeněk: Jako tramp a milov-
ník svobody, kterou jsem v  ná-
stupech a  skautské disciplíně 
postrádal, jsem byl s  Milanem 
v určitém permanentním střetu. 
Zatímco on trochu trampy jako 
by opovrhoval, já se ho snažil 
převychovat ke svému obrazu. 
Odkazoval jsem ho na knihu Dě-
jiny trampingu, ve které její au-
tor Bob Hurikán říká, že trampi 
jsou vlastně skauti, kterým byla 
skautská košile těsná. Ne ale pro-
to, že by z ní vyrostli. 

Dodnes si na 7. červenec 1995 
často vzpomenu, bylo to na den 
přesně dva měsíce před Milano-
vou smrtí. Pořádal jsem na Řep- 
čonce trampský tábor pro děti 
a  potřeboval v  podvečer někam 
odjet. Požádal jsem Milana, zda 
by pohlídal děcka, než se vrá-
tím. Věděl jsem, že je na něho 
spolehnutí. Byl výborný zpěvák, 
kytarista a  vypravěč a  tím vším 
si své posluchače uměl zcela pod-
manit. Když jsem byl zpět, seděl 
s děckama kolem ohně. Sledovaly 
jeho prsty na hmatníku kytary, 
pobrukovaly s ním písničky a na-
slouchaly jeho příběhům – úplně 
ho žraly! Když jsme pak u doho-
řívajících uhlíků dřeva osaměli, 
řekl: „Jak nad tím čím dále více 
přemýšlím, jsem i  já více tramp 
než skaut...“

Pokračování příště.

Milan Pastor ve Žďáru nad Sázavou 20. 7. 1973.� Foto | Archiv rodiny Krulikovských.
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Proč bezpečnostní dveře? „Mně přece nemají co ukrást“
Jedna z nejčastějších reakcí 
zákazníků na téma bezpečnost-
ních dveří zní: „Mně přece ne-
mají co ukrást.“ Žádné šperky, 
žádná hotovost, žádná sbírka 
hodinek. Na první pohled to 
dává smysl. Jenže právě tenhle 
argument patří mezi největší 
omyly a zbytečně podceňuje re-
álné riziko.

Realita je jednoduchá – většina 
vloupání není cílená. Pachatelé 
si nevybírají byty podle hodnoty 
majetku, ale podle snadnosti 
vniknutí. Pokud vidí staré, ne-
zabezpečené dveře, berou to 

jako pozvánku a je to pro ně 
jednoduchý cíl. Bezpečnostní 
dveře naopak fungují jako silná 
prevence – pachatel raději zvolí 
jiný byt, kde mu vstup zabere 
méně času, nadělá méně hluku 
a nehrozí tolik komplikací.

Škody však často nevznikají sa-
motnou krádeží, nýbrž už při 
vloupání – poničené dveře, zám-
ky nebo interiér mohou zname-
nat náklady v řádu desítek tisíc 
korun. Ale nejdůležitější je pocit 
bezpečí. Vědomí, že se někdo 
dostal do vašeho domova, bývá 
pro většinu lidí horší než samot-

ná finanční ztráta. Kvalitní dve-
ře proto chrání nejen majetek, 
ale i soukromí a klid celé rodiny.

Moderní bezpečnostní dveře 
navíc nejsou jen masivní bari-
érou. Lze je vybírat ze široké 
nabídky designů a provedení, 
takže snadno zapadnou do 
každého interiéru. Argument 
„nemají mi co ukrást“ tedy ne-
obstojí. Nejde o hodnotu ma-
jetku, ale o to, jak snadný cíl 
pro zloděje představujete.

Společnost Adlo s 35letou 
tradicí na evropském trhu, 
s vlastním vývojem a profesi-
onálním instalačním týmem 
nabízí realizaci „na klíč“. Vaše 
starost je jediná: vybrat si dve-
ře, o vše ostatní se postará 
Adlo. Zaměření a nezávazná 
nabídka zdarma, instalace za 
jeden den, záruka na ocelový 
rám dveří 30 let.

Od bezpečí vaší rodiny vás dělí 
jediný krok: www.adlo.cz

INZERCE FMP-2267/01
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Známe se více než půl století. Byť jsme usedali do školních lavic každý 
v jiné třídě, jako spolužáci ze základní školy a místeckého gymnázia jsme 
o sobě vždy věděli – tehdy i v letech, která přišla po nich. Sledoval jsem 
jeho úspěšnou profesní kariéru při budování zastoupení jedné z globálních 
značek stavební chemie ve středoevropském prostoru a blízké jsou 
mi i jeho rozsáhlé aktivity v oblasti mládežnického tenisu, basketbalu 
a fotbalu, zastřešené klubovým názvem sportovní rodiny Pointers. Jaké 
má Zdeněk Navrátil další plány pro Frýdek-Místek a proč jeho jméno 
u některých vyvolává kontroverze? To vše nám přiblížil v nášem rozhovoru.

▶ Jiří Vítězslav Sachr

rEvoluce ve Frýdku-Místku: nový hlas z prostředí 
dětského sportu a občanské angažovanosti

Stal ses úspěšným podnika-
telem, dobrovolníkem, do-
nátorem a podporovatelem 
dětského a mládežnického 
sportu. Přesto tě někteří 
označují za „enfant terrible“ 
veřejného prostoru. Mají 
pravdu?

(s  úsměvem) Vzhledem k  to- 
mu, že to tvrdí i moje paní a  sy-
nové, tak asi ano. Jenže tak tomu 
bylo u  mě vlastně už od raných 
školních let. Na začátku mé život-
ní cesty systémem – tehdy ještě 
s  nepříliš rozšířenou diagnózou 
ADHD a  částečnou dyslexií, to 
bylo pro mého otce a matku pek-
lo. Poznámky v  žákovské knížce, 
třídní a  ředitelské důtky, před-
volání rodičů do školy, výhružky 
přeřazení na jinou školu – to byl 
kolorit mého dětství. Dodnes se 
mi vybavuje chvíle, kdy mi zástup-
kyně ředitele 3. ZDŠ paní Juren-
ková sdělovala, že přestoupím na 
jinou školu. Tehdy se mi zhroutil 
celý dětský svět. Nakonec k tomu 
nedošlo, ale probrečel jsem snad 
několik dnů. Nedokázal jsem si 
představit, že přijdu o  kamarády 
a jak budu čelit té změně. Více než 
časté výprasky, které jsem doma 
dostával, mě ale usměrňoval – byť 
možná jen podvědomě – sport. 
Respektive trenéři plavání, kteří 
to ovšem s  fyzickými tresty pře-
háněli, a to nejen v mém případě.

Tehdy jsem byl orientovaný 
hlavně sám na sebe a příliš jsem 
necítil zodpovědnost za širší ce-
lek. To přišlo až s  volejbalem, 
později na vysoké škole pak s ba-
seballem a  dalšími kolektivními 
sporty. Byly to lekce vnitřní disci-
plíny a hledání vlastní role v týmu, 
které mě přesvědčily, že ani moje 
děti se bez výchovy sportem ne- 
obejdou. A  asi bych měl zmínit 
i  základní vojenskou službu. Zní 
to jako klišé, ale jsem přesvědčen, 

že právě tam jsem mentálně do-
spěl. Pokud jsem se dospělým vů-
bec někdy stal. (smích)

Vraťme se ale k původní 
otázce – proč tě vlastně 
označují za kontroverzní 
osobnost?

Cítím to v  sobě a  snažím se 
s tím poprat i ve svém soukromí. 
Vadí mi nedostatky naší společ-
nosti, které jsem si uvědomil tepr-
ve tehdy, když jsem dostal příle-
žitost srovnávat zkušenosti svých 
synů s domovem jejich maminky 
v dalekém Japonsku nebo později 
s  Amerikou. Rozdíly ve školách, 
přístupu učitelů i  podmínkách 
dětského sportu jsou přímo do očí 
bijící. Nemohu a nechci se smířit 
s tím, proč by se naše děti měly mít 
hůře než v zemích, kde to báječně 
funguje. Pravdou ale je, že se mi 
nedaří dostatečně přesvědčit ty, 
kteří o  těchto věcech rozhodují. 
Chybí mi trpělivost a  zřejmě ne-
mám ani dostatečný cit pro jedná-
ní s „nadřízenými" reprezentanty 
společnosti. Mají sice mandát od 
voličů, ale v  našich jednáních se 
– dle mého zcela nepatřičně, staví 
do nadřazeného postavení. Chtě-
jí se zbláznit, když jim říkám, že 
je považuji za „zaměstnance“ nás 
občanů. Odtud zřejmě pramení 
většina těch kontroverzí.

Jaká je tedy tvá vize? Co 
konkrétně chceš prosadit? 

To je na dlouho. Ale zjedno-
dušeně řečeno – cítím, a nejsem 
v tom sám, že je nutné zapojit do 
sportu v  podstatě všechny děti. 
A  když říkám všechny, myslím 
to doslova. Od těch zdatných, 
o  které se perou ambiciózní tre-
néři napříč sporty, až po ty méně 
zdatné, pomalé, menšího vzrůstu, 
třeba i momentálně obézní – a sa-
mozřejmě také děti s postižením. 
Ty všechny k  nám do Basket- 
pointu a  dalších klubů naší 

skupiny Pointers už přicházejí. 
Máme o ně totiž zájem! 

Proč to prospěje celé společ-
nosti, snad vysvětlovat nemusím 
– museli to všichni slyšet už mi-
lionkrát. O to víc se nepřestávám 
divit, že děti nemají kde sporto-
vat, že společnost nevytváří pod-
mínky pro dospělé, kteří se jim 
chtějí věnovat, že chybí kapacity 
i  základní porozumění. Přitom 
jsem si tady v  Česku, na relativ-
ně nepopulárním basketbalu, 
vyzkoušel, že to není až tak slo-
žité. Za necelých deset let máme 
největší městský sportovní klub 
– a  shodou okolností i  největší 
co do počtu chlapců v celé České 
republice. Je to radost! Ukazuje 
se, že ve správném prostředí, se 
správným vedením a  správnými 
lidmi sport děti baví mnohem víc 
než digitální svět – virtuální reali-
ta, počítače, telefony, hry…

Nemohu se zbavit dojmu – 
a  dnes už jsem bohužel přímo 
přesvědčen – že ti „nadřízení", 
o kterých jsem mluvil v předcho-
zí odpovědi, nemají kapacitu po-
chopit, co skutečně potřebujeme. 

Přesněji řečeno: co potřebují děti. 
My v našich klubech už žijeme ně-
čím, co se dá bez nadsázky přirov-
nat k  japonské pohádce. Bylo by 
krásné, kdyby podobné možnosti 
měly i  ostatní děti v dalších klu-
bech – bez závislosti na soukro-
mých penězích. V  našem městě, 
v  celé republice, vlastně kdekoli 
na celém světě.

Co s tím? Vidíš nějakou ces-
tu, jak z toho ven? 

To je moje noční můra. Dlou-
ho jsem se s  tím pral a přesvěd-
čoval své přátele ve vedení města, 
co by se mělo konkrétně udělat. 
K  ničemu to nevedlo a  namísto 
smysluplných výsledků z  našich 
jednání vznikl mezi námi hlubo-
ký příkop. Panuje totiž všeobecně 
sdílený názor, že vše je jen o pe-
nězích. „Nasypeme peníze a  po-
jede to. Musíme ale šetřit, takže 
dáme ‚jen někomu‘, aniž bychom 
dokázali pojmenovat proč prá-
vě jemu a  druhému ne.“ V  ko-
nečném výsledku to nefunguje, 
protože se s  těmi penězi nakládá 
tak pěkně po česku – bez řádné 
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„Dnes jsem už bohužel přesvědčen, 
že politické špičky v podstatě kdekoliv 
u nás nemají kapacitu pochopit, co my 
sporťáci u dětí skutečně potřebujeme, 
není to problém jen našeho města...“

kontroly, a tak končí jinde, než by  
měly.

Svého času jsem jim během 
naší rozpravy řekl: „Podívejte, 
kluci, dám vám sto milionů – jdě-
te a  založte klub, budujte areály, 
vytvořte fungující organizaci, kam 
budou se zájmem docházet děti, 
které ještě před pár měsíci nebo 
lety vůbec nevěděly, co je basket-
bal, baseball, dodgeball nebo ja-
kýkoli jiný méně viditelný sport." 
Všichni mlčeli, žádná odpověď.

Nejen děti, ale dodnes ani je-
jich rodiče příliš nevědí o možnos-
tech spolkového organizovaného 
sportování. Musím ale uznat, že 
jakési pokusy, byť neobratné, 
město na této frontě podniká. 

Ne, není to o  penězích, je to 
proces jako každý jiný, kdy se 
člověk musí učit, inspirovat se. 
Dělá chyby a znovu se učí, shání 
spolupracovníky se stejnými hod-
notami, přesvědčuje okolí, děti, 
rodiče, učitele, odbornou i laickou 
veřejnost, zástupce samosprávy 
na všech úrovních. Někdy dokon-
ce i  sám sebe, jestli mu to neko-
nečné úsilí v  prostředí nepocho-
pení stojí za to. Je to navíc o dost 
složitější, když se začíná od nuly. 

No dobře, ale co dál, co 
s tím, jaké máš plány?

Na mých jednáních mi bylo 
opakovaně řečeno, že k prosazení 
mého názoru mi chybí mandát. 
Mandát občanů. Proto jsem se 
rozhodl jít nyní do toho a  napl-
no! Chci se v  nadcházejících ko-
munálních a  senátních volbách 
ucházet o  vaše hlasy. Ptát se vás 
– veřejnosti a voličů, zda jsou mé 

Nejsem ve svém úsilí osamo-
cen. Ve svých řadách máme do-
statek osobností, které mají něco 
za sebou a chtějí také přiložit ruku 
k dílu k dalšímu rozvoji města.

Za tím účelem jsi založil 
politické hnutí rEvoluce. 
Mohl bys stručně nastínit 
vaše vize?

Politika je ve své definici pro-
ces a  umění správy věcí veřej-
ných, vyjednávání a  rozhodování 
o chodu společnosti, hledání sho-
dy, řešení konfliktů mezi různými 
zájmovými skupinami a podpora 
obecného blaha. I  když ten vý-
raz dostal nejen v posledních le-
tech dost zabrat a nejenom u mě 

že odvedli kus práce. Zároveň vní-
máme velké rezervy v komunika-
ci s  opozicí, kdy dosud chybějící 
dobrou vůli nahrazovala osobní 
nevraživost. Je to nedůstojné 
a nikam to nevede. 

Víme, co chceme dělat. I když 
máme na prvním místě našeho 
programu děti a  jejich sportovní 
prostředí a  vzdělávání, s  naším 
týmem máme připraveny i  další 
témata, kterým se chceme věno-
vat. Počínaje vizionářskými kon-
cepty změny tváře města zmr-
začeného necitlivými zásahy za 
bývalého režimu, k  praktickým 
projektům usnadňujícím, a  pře-
devším zvyšujícím kvalitu života 
našich občanů. 

Co bys chtěl závěrem vzkázat 
našim čtenářům a občanům 
Frýdku-Místku?

Už dlouho chci pomáhat 
a  pracovat v  zájmu všech oby-
vatel města, jsem připraven ho 
řídit. Nebojím se výzev, které mi 
život přináší. Moje první pracov-
ní funkce po státnicích na uni-
verzitě byl skok do neznámých 
vod se čtyřiceti nepříliš plachými 
podřízenými (smích) a  kanceláří 
v maringotce hluboko v zasněže-
ných lesích na vrtné soupravě na 
Zlínsku. Od ilegálně pracujícího 
imigranta a  studenta ze svobod-
ného Česka v  Londýně přes boj 
o  přežití celé rodiny v  Japonsku 
jsem se posunul až po vybudování 
rodinné firmy na zelené louce se 
stovkami zaměstnanců a k dnešní 
největší radosti – sportovní rodi-
ně Pointers, která vznikla doslov-
ně z bodu nula na zažloutlé trávě 
školního pozemku.

Nezajímají mě žádné šablony, 
do kterých mám pocit, že se mě 
někteří stále snaží vměstnat. Bez 
jediného zaváhání jsem odmítl, 
pro jiné jistě lukrativní nabídku, 
stát se lídrem u nás ve městě vel-
mi populárního politického hnutí. 
I když bych tím své nejbližší okolí 
jistě překvapil, zřejmě bych s po-
mocí tohoto „výtahu“ ve volbách 
bez problému uspěl. Nejsem ale 
profesionálním politikem, který 
střídá dres dle aktuálních pre-
ferencí. Jsem obyčejný člověk, 
kterému nestačí, že se má se svou 
rodinou dobře. O  svůj úspěch se 
chci podělit i  s  ostatními, chci 
být nápomocen změnám pro nás 
všechny. ■

Se syny Mirajem, Maxmiliánem a Benjamínem na vrcholu japonské hory Fuji.Přivést děti ke sportu považuje Zdeněk Navrátil ze jeden z největších úkolů pro naši společnost.

názory relevantní a  jestli stojíte 
o  moji veřejnou službu pro vás. 
Zda chcete, aby podmínky, kte-
ré mají děti v našich sportovních 
klubech a  zaměstnanci v  našich 
rodinných firmách, měly i  vaše 
děti. Jestli mi věříte, že jsem scho-
pen naslouchat všem a  vyjednat 
kompromis možného – i  když 
u toho pořád ještě občas bouchnu 
jako některá z  vulkanicky aktiv-
ních sopek na ostrovech našeho 
druhého domova. 

vyvolává negativní pocity, ze zá-
kona musíme naše hnutí ozna-
čovat jako politické. Název rE-
voluce, jak jsme ho pojmenovali, 
v sobě obsahuje pojmy vyjadřující 
změnu a vývoj. To chceme – změ-
nu k lepšímu a vývoj ke kultivaci 
veřejné debaty. Vždyť na obou 
stranách stojí proti sobě lidé, 
kteří by měli mít zájem na shodě. 
Nechceme popírat práci našich 
předchůdců nebo stávajícího ve-
dení města, s  respektem říkáme, 
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Frýdek-Místek si připomíná  
oběti nacismu novými Kameny zmizelých
Celkem deset nových Stolpersteinů 
nechala radnice zasadit do frýdec-
ko-místeckých chodníků. Každý 
z  nich připomíná člověka, jehož 
život byl neodvratně spjat s  tímto 
městem a jehož osud nacistický re-
žim brutálně ukončil. 

Mezi nimi i  jeden, který patří 
Marii Pětrošové, obyvatelce Neru-
dovy ulice v Místku. Za druhé svě-
tové války riskovala život tím, že 
pomáhala převádět uprchlíky přes 
hranice z obce Morávka do Polska. 
Gestapo ji zatklo dvakrát – poprvé 
v roce 1939, podruhé o pět měsíců 
později, tentokrát těhotnou. Kvůli 
blížícímu se porodu ji propustili do 
domácí péče, jenže svoboda trvala 
jen chvíli.

„Za deset dnů po porodu přije-
lo gestapo, maminku odvezli a už 
jsme se nikdy neviděly. Maminka 
byla odvážná, takoví odvážní lidé 

se už dnes asi nerodí," vzpomně-
la u mosazné destičky se jménem 
své matky její dcera Milena Ruč-
ková, dnes 86letá. Vychovala ji 
babička. Milena se nejprve stala 
tkadlenou, poté osmnáct let pra-
covala jako jeřábnice. Její matka 
Marie Pětrošová zahynula v  roce 
1942 v koncentračním táboře Ra-
vensbrück. Odhalení kamenů se 
Milena Ručková osobně zúčastnila 
– byl to silný moment, dcera stojící 
nad jménem matky, kterou téměř 
nepoznala.

Dalších pět kamenů najdete 
před budovou „Horničáku" v ulici 
Pionýrů – jsou věnovány rodině 
Hermanna Löwa, továrníka z míst-
ní likérky, konkrétně jeho synům 
Alfrédu, Heinrichovi a  Rudolfovi, 
Heinrichově manželce Marii a  sy-
novci Pavlovi. Tři kameny leží v uli-
ci Příborské a připomínají rodinu 
Landsbergerů – Sophii, Johannu 
a Marii – nejvýznamnější frýdec-
kou rodinu spjatou s textilním prů-
myslem. Na třídě T. G. Masaryka 
pak naleznete kámen věnovaný 
lékaři Jaroslavu Míčkovi, naroze-
nému na Panských Nových Dvo-
rech, který původně bydlel v ulici 
Národních mučedníků, v  dnes již 
zbouraném domě.

Stolperstein v  překladu zna-
mená kámen, o  který je třeba 

klopýtnout, zavadit. A právě to je 
jeho smyslem – přinutit kolem-
jdoucí se zastavit, sklopit zrak 
a na okamžik myslet na ty, kteří 
zde žili, milovali a  byli násilně 
vyrváni ze svých životů. „Jde 
o  potvrzení toho, že se na tyto 
osobnosti s  pohnutým a  krutým 
osudem nezapomnělo," říká ná-
městek primátora Lukáš Slíva 
(SPOLU). Město navíc ve spolu-
práci s Turistickým centrem Frý-
dek-Místek připravuje virtuální 
trasu po Kamenech zmizelých, 
v  rámci které si budou moci ná-
vštěvníci zobrazovat jednotli-
vé příběhy prostřednictvím QR 
kódů přímo na místě.

Stolpersteiny jsou dílem ně-
meckého umělce Güntera Demni-
ga. První kámen položil v roce 1992 
v Kolíně nad Rýnem a od té doby 
jich jeho nadace instalovala po 
celé Evropě statisíce. Připomínají 
všechny oběti holokaustu a nacis-
tického režimu. Ve Frýdku-Místku 
připomíná kruté osudy umuče-
ných lidí celkem 17 Stolpersteinů. 
Dva z nich nechali umístit příbuzní 
rodiny Demnerů prostřednictvím 
Židovské obce v Ostravě.

Příště, až budete procházet frý-
decko-místeckými ulicemi, skloňte 
na chvíli zrak k zemi. Možná právě 
pod vašima nohama leží příběh, 
který stojí za to si připomenout. ■

Věrný syn Slezské země – to byl Jiří Kotásek
Šestnáctého července se v  koste-
le sv. Martina ve Skalici sejdou 
přátelé, spolupracovníci a  členo-
vé Matice slezské, jednoty Orla 
a dalších spolků, aby si připomně-
li nedožité jubileum pana Ing. 
Jiřího Kotáska. Muže, jehož život 
byl naplněn prací pro druhé, lás-
kou k rodnému kraji a neúnavnou 
snahou zachovat to, co je hodné 
paměti.

Jiří Kotásek se narodil 9. čer-
vence 1946 ve Starém Městě. Od-
jakživa ho přitahovaly věci veřejné, 
lidé kolem něj a dění v obci, kterou 
celým srdcem miloval. Po listopa-
du 1989 se bez váhání zapojil do 
společenského života a stal se jed-
nou z klíčových osobností obnove-
ného spolkového života v regionu.

Se svobodou, která přišla s pá-
dem komunistického režimu, se 
probudilo také matiční hnutí. Ing. 
Jiří Kotásek se v  roce 1990 stal 

předsedou Matice slezské ve Frýd-
ku-Místku – kulturní a  zájmové 
organizace pečující o  historické, 
umělecké a  národní tradice Slez-
ska. Svou funkci zastával s  tako-
vým zápalem a  oddaností, že byl 
opakovaně volen znovu a  zůstal 
jejím předsedou až do své smrti.

Od mládí byl člověkem pohybu 
a  sportu. Není proto divu, že se 
20. června 1990 postavil po boku 
své matky u  znovuobnovení Čes-
koslovenského Orla, jednoty Sta-
ré Město u  Frýdku. Stal se jejím 
starostou a  tuto funkci vykoná-
val s nasazením a pečlivostí sobě 
vlastní. Aktivně vedl tréninkové 
hodiny stolního tenisu, předával 
své bohaté zkušenosti mladším 
členům a  s  radostí vychovával 
nové talenty.

Jeho láska ke Slezsku však 
nebyla jen slovy – byla vtělena 
do knih, studií a  básní. Věnoval 

se badatelské činnosti zaměřené 
na historii, archeologii a  sakrální 
památky regionu a  jeho publi-
kační aktivita ve sbírkách Slezské 
země je v  Pobeskydí ojedinělá 
svého druhu. V  roce 2008 vydal 
knihu Nejstarší dějiny Frýdku, 
na niž v  roce 2011 navázal dílem 
Kapitoly z  dějin Starého Města. 
Zvláštní místo v  jeho tvorbě za- 
ujímá sbírka básní Doteky víry, 
naděje a  lásky, vydaná v  edici 
Slezské země XVIII, v níž se vy-
znává z hlubokého vztahu ke kra-
ji, kde jeho rod po generace žil 
a čerpal moudrost předků.

Celý život ho rovněž provázelo 
silné sepětí s  přírodou. Byl čle-
nem Myslivecké jednoty i Základ-
ní organizace Českého zahrádkář-
ského svazu v  Raškovicích, kde 
se rád účastnil spolkových akcí 
a  ochotně pomáhal při pořádání 
výstav ovoce, zeleniny a květin. ■
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Folklorní festival v Místku objektivem Evy Landsbergerové
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DIVADLA
Faunapark

7. 7., 19:00	 Dveře
Úsměvná divadelní hra Jana Zezulky o vážných věcech zavádí diváky do 
předsíně nebe – očistce, kde se setkává pestrá skupina postav: manželský 
pár, dvě přítelkyně v nekonečném dialogu, realitní makléř zakládající si na 
svém postavení i bezdomovkyně s podivným kloboukem. Každý si s sebou 
přináší věci, kterých se nechce vzdát – a přitom právě ty mu brání projít 
dál. Postupně se odkrývají jejich příběhy, bolesti i radosti a vyvstává otázka, 
co je v životě skutečně důležité a čeho se můžeme vzdát. Inscenace s nad-
hledem a humorem otevírá témata, která se dotýkají každého z nás. Hraje 
Liďáčkovo divadlo Frýdek-Místek.

KINA
Kino Vlast

7. 7., 20:00	 Mladí v průseru
8. 7., 15:00	 Béé team na stopě
8. 7., 18:00	 Dalajlama – Oceán moudrosti
Po projekci bude následovat beseda s režisérem Viliamem Poltikovičem.
10. 7., 9:30	 Mach a Šebestová na prázdninách
14. 7., 20:00	 Zrozen z temnoty
15. 7., 15:00	 Iron Maiden: Burning Ambition
16. 7., 17:00	 Homérova Ilias & Odyssea:  
	 Troja a Odyssea
21. 7., 20:00	 EOS: Frida Kahlo
22. 7., 15:00	 Pět švestek
24. 7., 17:00	 Vesmír(ná) & Odyssea Christophera 
	 Nolana: Interstellar a Odyssea
28. 7., 20:00	 Pramen
29. 7., 15:00	 Přísahám, že za to nemůžu
1. 8., 18:30	 Letní kino jízda: Dovolená  
	 v Českém ráji
Přijďte si užít netradiční letní kino jízdu s prvky tradiční české dovolené. 
Můžete se těšit na vychlazené pivečko, oblíbený smažák, kempování a vše, 
co k české dovolené patří. Ponožky a sandále s sebou!
8. 8., 17:00	 Indiana Jones – Maraton
Další aktualizovaný program kina  
na www.kulturafm.cz

Letní kino
Skalice
17. 7., 21:00	 Přání k narozeninám: Křtiny
Lískovec
31. 7., 21:00	 Na horách
Zelinkovice
7. 8., 21:00	 Dream Team

KONCERTY
Sady Bedřicha Smetany, Místek

Promenádní koncerty
5. 7., 16:00	 Big! Blast! Band!
Frýdecko-místecké energické hudební těleso složené z profesionálních i ama-
térských muzikantů, které vzniklo v roce 2014. Od té doby odvedli kus práce 
a vystoupili na mnoha zajímavých akcích. Hrají ve složení klasického big ban-
du, proto jsou v jejich repertoáru jednak swingové standardy, ale rádi se pou-
štějí i do modernějších skladeb tak, jak je znáte, nebo v originálních úpravách.
12. 7., 16:00	 Čeladenka
Začínali v červnu 2015 v hostinci U Žáčků na Pstruží. Po dvou letech hudeb-
ního hledání a personálních změn se sestava muzikantů ustálila do dnešní 
podoby a s repertoárem klasického country, bluegrass a folku se představí 
frýdecko-místeckému publiku. 

19. 7., 16:00	 Silesian Dixie Band
Silesian Dixie Band – šestice zkušených hudebníků Jiřího Hendrycha hrající-
ho na piano, baskytaristy Janusze Lasota, dechové sekce Michala Michny na 
trubku, Michala Niemirskiého s altsaxofonem a Jakuba Mezírky s trombonem 
pod vedením Petra Litwora za bicíma.
26. 7., 16:00	 Ladislav Kokesch & Zbyněk Terner
České i zahraniční swingové šlágry a filmové melodie z dob první republiky.
2. 8., 16:00	 Příboranka
Příboranka je veselá dechová kapela z  podhůří Beskyd. V  jejím repertoáru 
najdete jak tradiční lidové dechovky, tak oblíbené popové hity a evergreeny.
9. 8., 16:00	 Akuma
Zpočátku hrávali, kde se dalo – na vesnických tancovačkách, ve frýdecké 
sokolovně nebo v hostinci U Hučky. V  roce 2012 se muzikanti po padesáti 
letech znovu sešli, aby nazkoušeli původní repertoár. K tanci i poslechu za-
hrají: Bohumil Kocich (kytara), Waldemar Svatoš (bicí), Zdeněk Kohut (basová 
kytara), Karel Peter (klávesy), Aleš Gurecký (saxofon), Milan Michna (trubka) 
a Milan Šárek (zpěv).

Bazilika Navštívení Panny Marie, Frýdek
Hodinka s varhanami
12. 7., 16:00 	 David Postránecký – varhany  
	 a improvizace
26. 7., 16:00 	 Linda Sítková (Praha) – varhany
9. 8., 16:00 	 Martin Poruba (DE) – varhany

Zahrada Národního domu, Místek
18. 7., 16:00	 Dark Session
Šestý ročník festivalu Dark Session se opět uskuteční za účasti výrazného 
zahraničního jména, holandských Graceless. Jejich kombinace agresivních 
death metalových riffů a doomově zatěžkaných poloh ve spojení se syrovým 
zvukem, neúprosně válcuje vše, co jim stojí v cestě. Důkazem jsou jejich silná 
živá vystoupení – zvukový zážitek s přesahem typického koncertu. Kompletní 
soupisku a tuzemské zastoupení doplňují Fearharmonia, Teralodon, Dark An-
gel, Naurrakar, Darkwind a Pergamen.

Jazz ve městě
Festival Jazz ve městě slaví svůj 20. ročník! Letošní ročník je protkán silnou 
ženskou energií a  mezinárodním šarmem, jaké město Frýdek-Místek ještě 
nezažilo. Oslava hudby, kreativity a improvizace. Od klasiky po moderní ex-
periment, od českých hvězd po mezinárodní interprety. Každý interpret přináší 
svůj unikátní pohled na jazz a dohromady tvoří dvoudenní hudební svátek, 
který nechá naplno prožít každý tón.

Nová Osmička, Frýdek
24. 7.	 Daniel Bulatkin International  
	 Quartet (CZ/US/FR)
Špičkoví hudebníci mladé evropské jazzové scény kolem českého pianisty 
a skladatele Daniela Bulatkina. Jejich hudba propojuje moderní jazz s prvky 
evropské tradice, folku i současných zvukových experimentů a vyniká silnou 
melodičností, energií a improvizační svobodou. Kvarteto vystupuje na prestiž-
ních festivalech i klubových scénách po celém světě a patří k nejzajímavějším 
novým projektům evropského jazzu.
24. 7.	 Jazz v konzervě	
Vystoupení studentů jazzových oborů Janáčkovy konzervatoře v Ostravě.

Frýdecký zámek
25. 7.	 Kristina Barta’s Red  
	 Landscape (CZ/SK)
Výrazný evropský jazzový kvintet vedený pianistkou a skladatelkou Kristinou 
Bartou. Ansámbl spojuje autorskou tvorbu s improvizační svobodou a propo-
juje současný jazz s českou hudební tradicí. Společně s Martinem Uhrekem 
(tenor sax), Peterem Kormanem (kontrabas), Markem Urbánkem (bicí) 
a hostující zpěvačkou Petrou Brabencovou vytváří dynamický, emocionálně 
i společensky silný hudební zážitek.	
25. 7.	 Libor Šmoldas Quartet
Nový projekt „Sorry, Miles!“ vzdává hold legendě Milesi Davisovi a zároveň 
zpochybňuje autorství některých jeho nejslavnějších skladeb. Spolu se svým 
kvartetem a špičkovými hudebníky mezinárodní scény přináší osobitá aranžmá 
jazzových standardů i autorské kompozice inspirované Davisovým odkazem.

25. 7.	 Camille Bertault Quintet (FR)
Hlavní headlinerka, jejíž jazzový vokál a improvizace tvoří nezapomenutelný 
zážitek a potvrzuje festival jako skutečně mezinárodní událost. Camille získa-
la „Victoires du jazz“ v kategorii vokální interpretace (často popisované jako 
francouzské jazzové Grammy) za své album Bonjour mon amour (2023). 
Během kariéry absolvovala světová turné (Evropa, USA, Latinská Amerika, 
Brazílie, Japonsko), hrála v prestižních klubech i  festivalech (Jazz Standard, 
Blue Note, Lincoln Center…). Média ji označují za nový hlas jazzu a talent, 
který ctí tradici i originalitu.
25. 7.	 Tour Guide Blonde (US/CZ)
Nový projekt zpěvačky a kytaristky Allison Wheeler, který propojuje jazz, alter-
nativu a americana s nádechem grunge a dream popu. Kapela přináší autor-
skou hudbu plnou technické preciznosti a rafinovaných hudebních nápadů, 
ve které je patrný jazzový otisk. Na podzim 2024 vydala debutové EP Circles, 
jehož mastering zajistil bubeník Nate Wood.

VÝSTAVY
Muzeum Beskyd

do 30. 8.	 Hmyzí tváře
Výstava detailních snímků hlav hmyzu, které nafotili vědci z  Biologického 
centra Akademie věd ČR pomocí nejmodernějších elektronových a optických 
mikroskopů. Výběr druhů hmyzu je poskládán tak, aby výstava zachytila celý 
evoluční strom hmyzu – návštěvníci tak uvidí zástupce od skupin hmyzu, 
jejichž předci žili už v prvohorách, až po ty vývojově nejmladší. Výstava je do-
plněna sbírkovými exempláři týkajícími se některého hmyzu na fotografiích.
do 13. 9.	 Grónské mýty a pověsti  
	 očima Martina Velíška
Unikátní výstava, která procestovala Dánsko (včetně Grónska a  Faerských 
ostrovů), byla vystavena na Svalbardu a již několik let putuje po Česku, Slo-
vensku, Polsku a Německu. Svět inuitských mýtů a pověstí očima výrazného 
českého výtvarníka Martina Velíška. 
do 13. 9.	 Seva – český fenomén
Retrospektivní výstava představuje největší soukromou sbírku modelů z ko-
merčních stavebnic a  jejich poskládaných alternativ jak oficiálních, tak tzv. 
„podpultovek“, tzn. sestavených prototypních modelů dle archivních fotogra-
fií výrobce, které nebyly nikdy vydány v komerčních sadách stavebnic. V rámci 
výstavy je přichystaná i minihernička nejen pro děti.

Základní škola, Ostravice
do 25. 7.	 Výstava zájmové a umělecké  
	 činnosti v Beskydech 
Tradiční výstava lidových umělců vystavujících v desítkách oborů – malbě, 
grafice, keramice, dřevořezbě, práci z kovu a dřeva, paličkování, vyšívání, háč-
kování, výrobě šperků a vitráží, drátování a dalších. 

Centrum aktivních seniorů, Místek
do 24. 7.	 Člověk, lidé, národy
Výstava fotografií Josefa Cincibucha.
od 27. 7.	 Život v přírodě 
Výstava fotografií Marcely Vavříkové.

Památník J. Kaluse, Čeladná
do 31. 7.	 Bronislav Liberda: Návraty

Knihovna Místek
od 7. 7.	 Výstava výtvarníků V–klubu
Výstava V–klubu Frýdek-Místek bude ve výstavních prostorách studovny 
probíhat do 31. srpna.
do 31. 7.	 Lukáš Horký 
Výstava fotografií frýdecko-místeckého fotografa, grafika, vizuálního umělce 
a hudebníka ve výstavních prostorách schodiště knihovny. 
do 30. 8.	 Oceněné práce 11. ročníku  
	 Velké výtvarné soutěže
Výstava v učebně dětského oddělení přináší přehled oceněných prací soutěže, 
kterou pořádá Knihovna FM pro děti a mládež do 15 let. Téma letošního roč-
níku: Kronika mého místa. 
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Galerie FM, Místek
od 9. 7.	 Intenzity těla
Výstava tří autorek, Bronislavy Orlické, Blanky Bártové a Pavly Krkoškové, je-
jichž malba se pohybuje mezi figurací a abstrakcí a ukazuje se jako veskrze 
intimní médium, prostor zkušenosti, ve kterém se setkávají paměť, emoce 
a  vnímání. Tvorba se protíná v  momentech zpřítomnění tělesnosti, kde se 
obraz stává polem vztahů mezi vnitřním a  vnějším, sdíleným a  intimním, 
materií a citlivostí. Mimo obrazovou rovinu se výstava rozšiřuje také do hap-
tických a prostorových instalací. Výstavu lze zhlédnout do 3. září vždy v ÚT – 
PÁ: 15:00–18:00, SO: 10:00–13:00. Vernisáž proběhne 9. 7. v 17:00 hodin.

Hrad Hukvaldy
do 30. 11.	 Příběh hradních kaplí
Věděli jste, že první hradní kaple zde existovala už ve středověku přímo 
v hradním paláci? Současná kaple sv. Ondřeje, která je dnes jednou z nej-
zachovalejších částí hradu, vznikla na přelomu 17. století a nahradila starší 
sakrální prostor. Sloužila nejen šlechtě, ale i vězňům – ti měli své vlastní 
bohoslužby odděleně od hradního panstva.

OSTATNÍ
Nová Osmička, Frýdek

Kulturní a kreativní centrum. Areál s každodenním 
programem – od kultury a vzdělávání až po sport. 
Více na www.novaosmicka.cz.

ČCE, Frýdek
6. 7.	 Pouť k pomníku Jana Husa  
	 na hřbitově v Lubně
Trasa měří cca 4 km, v cíli si účastníci připomenou Jana Husa a Jeronýma 
Pražského a dozví se něco o zmíněném pomníku. Sraz v 15:20 před ná-
dražím ve Frýdlantu nad Ostravicí.
22. 7., 9:30	 Smyslohraní pro děti 
Akce pro děti na evangelické farní zahradě ve Frýdku v  časech 9:30-
11:30 a 16:00-18:00 hodin. Smyslové hraní je jednoduchý způsob, skrze 
nějž děti přirozeně objevují svět. Zapojí při něm všechny smysly – dotek, 
zrak, sluch, čich i chuť. Registrace předem nutná. Více na ccefm.cz.

Muzeum Beskyd
exkurze, workshopy, komentované prohlídky  
a přednášky
10. 7., 15:00	 Hmyzí tváře
Komentovaná prohlídka s  komisařem výstavy a  entomologem muzea 
RNDr. Petrem Jeziorskim, Ph.D., v čase od 15 do 16 hodin. Sraz u po-
kladny frýdeckého zámku.
16. 7., 16:30	 Někdejší Koloredov nahradilo  
	 sídliště Anenská
Komentovaná prohlídka účastníkům přiblíží historii obce Koloredov. 
Zjistíte, kde stávaly Karolínské lázně, hostinec Blattan, vily Herrmanna 
Löwa a Aloise Lembergra nebo továrna Carla Herliczky či jak probíhala 
výstavba 6. ZŠ, hornického učiliště, hotelových a bytových domů. Sraz 
u kašny na náměstí Svobody v Místku.
Workshop zaměřený na seznámení se s dospělci 
vážek České republiky a jejich určování.
Během jednoho dne proběhne vzdělávací činnost pro dvě různé skupiny, 
a to dopoledne v čase od 9 do 12 hodin a odpoledne od 15 do 17:45 ho-
din. Cílem bude seznámit účastníky s druhy vážek České republiky, a to co 
možná v nejširším měřítku. V úvodní části se účastníci seznámí s metodami 
sběrů vodního hmyzu včetně vážek, a  to na různých vodních biotopech. 
Následně budou obeznámeni se zástupci jednotlivých čeledí (např. motý-
licovití, šidélkovití, šídlatkovití, šídlovití, klínatkovití, vážkovití), poté si vy-
zkouší determinaci podle připravených klíčů. Rezervace místa e-mailem: 
petr.jeziorski@muzeumbeskyd.com.
23. 7., 16:30	 Středověký Frýdek  
	 – opevnění města
Komentovaná prohlídka přiblíží pozůstatky středověkého opevnění města 
a frýdeckého zámku a také výsledky archeologických průzkumů. Doplněno 

obrazovými rekonstrukcemi a archeologickými nálezy. Sraz na vyhlídce v zá-
meckém parku.
25. 7., 9:15	 Entomologická exkurze – Baška
Entomologická exkurze s RNDr. Petrem Jeziorskim, Ph.D., bude zaměřena na 
hmyz, případně na jiné bezobratlé, kteří se vyskytují nebo se mohou vyskyto-
vat kolem řeky Ostravice a v okolí vodní nádrže Baška. Na úvod exkurze budou 
účastníci seznámeni s metodami lovu a sběru hmyzu a s entomologickými 
pomůckami. V rámci exkurze se podíváme kolem vodní nádrže Baška a kolem 
řeky Ostravice a o uloveném hmyzu si něco povíme. Sraz před železniční stani-
cí Baška, kde bude také exkurze v cca 13:45 hodin zakončena. 
30. 7., 16:30	 Pojďte s námi po Hasičské  
	 a Těšínské ulici
Další z vycházek za historií města. Zjistíte, kde stávala frýdecká nemocnice, 
řekneme si něco málo k dochovaným i zmizelým objektům a plastikám, kudy 
vedly Těšínské schůdky, kde se nacházela bývalá městská ledovna, Komen-
ského sady, jak probíhala výstavba průtahu městem a další zajímavosti. Dopl-
něno mapami, historickými fotografiemi a archeologickými nálezy. Sraz před 
plastikou sv. Jana Nepomuckého na Zámeckém náměstí ve Frýdku.
do 30. 8.	 Záhada ztracených zlaťáků Jiřího  
	 z Oppersdorfu aneb pátrací hra  
	 pro děti v zámeckých pokojích
Prázdninové víkendy v  Muzeu Beskyd Frýdek-Místek patří dětem! Každý 
víkend ve 14.00 hodin na vás čeká zábavná aktivita, během které se malí 
návštěvníci stanou hrdiny napínavého zámeckého dobrodružství. Přijďte vy-
zkoušet nový interaktivní zážitkový program pro děti, který malé návštěvníky 
vtáhne do tajemného příběhu plného záhad, šifer a dobrodružství!
Frýdecký zámek ukrývá staré tajemství – už 400 let zde bloudí duch dáv-
ného majitele frýdeckého panství, hraběte Jiřího z Oppersdorfu. A právě děti 
mu mohou pomoci najít klid! Spolu s průvodcem-muzejníkem se vydají na 
napínavou výpravu, během které budou hledat sedm ztracených zlaťáků, při-
čemž musí řešit hádanky, překonávat nástrahy a odhalovat tajemství ukrytá 
v zámeckých pokojích. Budou muset zapojit mozkové závity, představivost, 
týmového ducha a mít oči dokořán – záhady se totiž mohou skrývat i tam, 
kde by je nikdo nečekal. Přijďte si užít odpolední zábavu plnou fantazie na 
frýdecký zámek! Duch hraběte Jiřího už netrpělivě čeká, až ho malí hrdinové 
vysvobodí ze staletého prokletí...
do 30. 8.	 Víkendové kostýmové  
	 prohlídky zámeckého okruhu
I letos se každý prázdninový víkend můžete těšit na oblíbené prohlídky frý-
deckého zámku s průvodcem v kostýmu. Zámeckým okruhem vás provedou 
urozené hraběnky a mladí šlechtici.

TIC, Frýdek
16. 7., 9:00	 Workshop pro děti  
	 (motýlci, ovečky, srdíčka)
Tvoření s krásným modrotiskovým vzorem, který má svůj původ v místních 
textilkách – významné součásti historie tehdejšího Frýdku-Místku. Bližší 
informace na www.visitfm.cz. 
23. 7.,16:00	 Beseda s bývalým báňským  
	 záchranářem HBZS Ostrava 
Jedinečná beseda s bývalým báňským záchranářem a potápěčem HBZS Ost-
rava, který se dlouhá léta pohyboval v prostředí hlubinných dolů, záchranných 
akcí i mimořádných zásahů jako např. známé „Orlické vraždy“. Nutná rezervace 
na rezervace.ticfm.cz 
30. 7.,16:00	 Beseda o frýdecko-místeckém  
	 modrotisku
Objevte příběh frýdecko-místeckého modrotiskového vzoru, který se stal 
symbolem textilní tradice našeho města a který díky rodinné firmě Wrap Up 
znovu ožívá v moderních výrobcích. Nutná rezervace na rezervace.ticfm.cz 
6. 8., 9:00	 Workshop pro děti (jehelníček)
Tvoření s krásným modrotiskovým vzorem, který má svůj původ v místních 
textilkách – významné součásti historie tehdejšího Frýdku-Místku. Bližší 
informace na www.visitfm.cz. 

Faunapark, Frýdek
12. 7., 16:00	 Velké včelí dobrodružství:  
	 Medobraní
Faunaparkový včelař vás provede příběhem života včel a práce včelaře během 
celého roku. Dozvíte se, proč jsou včely pro přírodu tak důležité a jak funguje 

jejich společenství. Součástí programu je také ukázka stáčení medu a mož-
nost spatřit naše faunaparkové včelky.
19. 7., 16:00	 Chov papoušků M&M Karáskovy
Přednáška o správném chovu papoušků, jejich výživě a potřebách, doplněná 
o setkání s živými papoušky a sdílení praktických zkušeností.
26. 7., 16:00	 Kouzelné setkání s dravci a sovami
O  nezapomenutelný zážitek se postará zkušený sokolník Jaroslav Oszelda 
z Karviné, který se dravcům věnuje celý život a doma jich chová více než 26 
– od sokolů a orlů až po impozantní sovu sněžnou. Můžete se těšit na ukázky 
dravců, jejich chovu, letu i lovu a poutavé povídání se zkušeným sokolníkem.
2. 8., 16:00	 Královské odpoledne
Zábavné odpoledne plné her a  soutěží pro všechny, princezny, víly, prince 
a  rytíře. Faunapark navštíví a  naši královnu a  krále ochrání ctihodní rytíři 
Templu s pravými meči a luky. Každý si bude moci vyzkoušet lukostřelbu. Po 
17. hodině proběhne v královském sále stodoly bál se soutěží o nejkrásnější 
vílu, princeznu, prince a rytíře.
9. 8., 16:00	 Hopsalinova letní party
Písničky, kouzla, šaškárny, tanečky, balonky, bubliny a hry s Hopsalinem.

Volnočasový areál, Palkovice
18. 7., 12:30	  Festival dechovek, pivní  
	 a gulášové slavnosti
Už 11. ročník oblíbené akce. „Nej guláš 2026“ bude vybírat odborná porota 
spolu s návštěvníky. Vystoupí kapela Veselá trojka, dechová hudba Túfaranka, 
Palkovjanka a další. Večer se můžete těšit na taneční zábavu s kapelou EKG 
Band. Připraven je doprovodný program pro děti a dospělé.

Knihovna Místek
21. 7., 9:00	 Kreativní dílna pro všechny děti
23. 7., 8:30	 Brain&Breakfast – CzeXperiment:  
	 laboratoř, kde Česko zkoumá  
	 samo sebe
Přímý přenos ranní online přednášky Jana Látala. Co se stane, když postavíte 
plochozemce do místnosti s  kosmonautem? Když otevřete příběhy žen za 
mřížemi nebo otestujete, jestli se někdo na zastávce zastane Ukrajinky? A co 
když se ukáže, že Češi nejsou na krizi zdaleka tak připraveni, jak si myslí? Jan 
Látal s námi nahlédne do zákulisí projektů, které místo klasických průzkumů 
vsadily na zážitek, kreativitu a dobře položenou otázku.

Galerie FM, Palouk, Místek
23. 7., 16:00	 Swap
Podělte se o věci, které už s vámi další léto trávit nebudou, lehké oděvy, košile, 
šaty, šátky, tote bags, knihy na prázdniny nebo drobnosti spojené s letní sezo-
nou, a odneste si výměnou něco nového.

Galerie Věž, Frýdek
30. 7., 19:00	 U-BAHN
Literárně-hudební událost legendárního uskupení U-BAHN s  Jaroslavem 
Rudišem a Petrem Kružíkem.
31. 7., 19:00	 Marek Šindelka
Autorské čtení z autorovy nové knihy Systémy něhy.

Sady Bedřicha Smetany, Místek
4.–10. 8.	 Vesmírná stezka
Vydejte se na stezku a staňte se malými vesmírnými průzkumníky! Budete 
plnit úkoly, odpovídat na otázky a z každé správné odpovědi získáte kousek ta-
jenky, která odhalí vesmírná tajemství – jak vznikl svět, proč padají meteority 
a co všechno se skrývá nad našimi hlavami. Hrací karty k dostání zdarma na 
pobočkách TIC Frýdek-Místek nebo on-line na webu www.ticfm.cz. Vstupné 
zdarma.

Muzeum Beskyd, Studijní knihovna
Knihovna nabízí všem zájemcům o odbornou a regionální literaturu více než 
38 000 svazků a také několik druhů přírodovědných a společenskovědných 
vědeckých časopisů. Knihovní fond zahrnuje především naučnou literaturu 
se vztahem k  regionu Frýdecko-Místecka, popř. severní Moravy a  Slezska. 
Knihovna je specializovanou knihovnou a knihy si zde můžete zapůjčit pouze 
prezenčně. Vstup z  prvního nádvoří frýdeckého zámku. Otevřeno: pondělí, 
čtvrtek: 9:00–12:00, 13:00–17:00, pátek: 9:00–12:00.



Ulice Puškinova

▶ Kateřina Janásová

Frýdecko-místecké ulice – po kom se jmenují?
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KALENDÁRIUM
ČERVEN

1886 	 se narodil Josef Kment – hudební  
	 skladatel, v letech 1905-1917 
	 ředitel kůru v kostele Jana Křtitele  
	 ve Frýdku.
1891	 se narodil Jindřich Nytra – řezbář, malíř,  
	 rodák ze Soběšovic.
1896	 se narodil Augustin Handzel – sochař,  
	 autor plastik Leoše Janáčka  
	 na Hukvaldech a Maryčky Magdonové  
	 na Starých Hamrech (1933),  
	 zemřel v Jablunkově.
1906	 zemřel František Bartoš – katolický kněz	
	 pedagog, sběratel lidových písní, zemřel  
	 v Těšíně.
	 se narodil Karol Kaleta – řezbář, rodák  
	 z Bystřice nad Olší.
1926	 zemřel Břetislav Bartoš – malíř, grafik,  
	 přítel F. Duši, zemřel v Praze.
1941	 se narodil Petr Bednář – malíř, smaltér,  
	 rodák z Ostravice,  
	 působí ve Frýdlantě n. Ostravicí.
1946	 se narodil Naděžda Friedlová –  
	 výtvarnice, působila na ZUŠ  
	 ve Frýdku-Místku.
1966 	 se narodil MgA. Radovan Lipus, Ph.D.  
	 – dramaturg, scénárista, režisér,  
	 rodák z Třince.
1971	 zemřel Zdeněk Hapala – loutkář, režisér,  
	 výtvarník, od r. 1953 1. ředitel  
	 Krajského divadla loutek v Ostravě,  
	 rodák z Místku, zemřel v Českém Těšíně.
	 zemřel František Palkovský – hudební  
	 skladatel, rodák z Brušperku,  
	 kde také zemřel.

1976	 zemřel Ludwik Brozek – muzejník,  
	 knihovník v Českém Těšíně.
1981	 se narodil PhDr. David Pindur, Ph.D. –  
	 historik, muzejní pracovník,  
	 rodák z Frýdku-Místku.
1986	 zemřela Ewa Milerská – básnířka,  
	 narodila se a zemřela v Nýdku.
	 se narodila Lenka Šindelová – grafička,  
	 rodačka z Frýdku-Místku.  
	 zemřel Pavel Zogata – hudební, zpěvák,  
	 zemřel v Jablunkově.

ČERVENEC
1716	 zemřel Jan Josef Božan – katolický kněz,  
	 sběratel písní, autor kancionálu,  
	 rodák z Frýdku.
1876	 se narodil Viktor Čajánek – sbormistr,  
	 varhaník, rodák z Místku.
1886	 se narodil Karel Nytra – řezbář, sochař,  
	 rodák ze Soběšovic.
	 se narodil Dominik Metoděj Trčka  
	 – katolický kněz,  
	 roku 2001 byl prohlášen 
	 za blahoslaveného,  
	 rodák z Frýdlantu nad Ostravicí.
1926	 se narodila Olga Gojová-Kuchtová –  
	 redaktorka, manželka básníka  
	 Óndry Łysohorského.
1931	 se narodil prof. PhDr. Jaromír Dvořák,  
	 DrSc. – literární historik, pedagog,  
	 editor, zabýval se osobou  
	 Petra Bezruče.
	 se narodil prof. PhDr. Otakar Káňa –  
	 historik, vysokoškolský pedagog,  
	 rodák z Kunčic pod Ondřejníkem.

1941	 zemřel-padl Antonín Velebovský – letec,  
	 účastník čs. zahraničního odboje,  
	 rodák z Jablunkova.
1951	 se narodil Vítězslav Mrkva – výtvarník,  
	 designér, rodák ze Starých Hamer.
1956	 se narodil Stanislav Jedzok – básník,  
	 žil v Českém Těšíně.
1961	 zemřel PhDr. Alois Červenka – historik,  
	 archivář města Ostravy, rodák z Brušperku.
	 zemřel Alois Drobný – malíř, kreslíř, vedl  
	 divadelní ateliér v Místku (1925-1948),  
	 kde také zemřel.
	 se narodil Lech Przeczek – spisovatel,  
	 překladatel, rodák z Českého Těšína.
1996	 zemřel Jakub Jureček – filmový režisér,  
	 rodák z Třince, působil v Brně.
2006	 zemřel Václav Halat – osvětový a kulturní  
	 pracovník, rodák, působil  
	 a zemřel v Chlebovicích.
1996	 zemřel prof. DrSc. Milan Myška,  
	 DrSc, dr. h. c. – historik, pedagog,  
	 studoval v Místku.
2006	 zemřel Wilhelm Przeczek – spisovatel,  
	 překladatel, žil v Bystřici nad Olší,  
	 zemřel v Třinci.
2016	 zemřel prof. Zdeněk Kučera – sochař,  
	 grafik, malíř, autor děl umístěných  
	 ve Frýdku-Místku.
2021	 zemřela PhDr. Zdenka Tomášková- 
	 Kadlecová – dětská psycholožka,  
	 deset let sekretářka Petra Bezruče. 
	 zemřela PhDr. Zdena Vachová –  
	 etnografka, muzejní pracovnice  
	 ve Slezském muzeu v Opavě,  
	 rodačka z Místku.

Alexander Sergejevič Puškin je vý-
znamným představitelem roman-
tismu a je považován za zakladate-
le moderní ruské literatury.

Narodil se (dle našeho kalen-
dáře) 6. června 1799 v Moskvě do 

Petrohradu a oženil se. Nevyhýbal 
se hazardu, měl dluhy, dostával se 
často do soubojů, z  nichž se mu 
jeden s milencem a  švagrem své 
ženy stal osudný. Byl postřelen do 
břicha a  v  krutých bolestech ze-
mřel 10. února 1837.

Psal rozsáhlé básně-poémy, 
povídky, epigramy, dramata. 
Mnohá jeho díla se stala náměty 
jak pro opery: např. Ruslan a Lud-
mila, Kavkazský jezdec, Aleko, Pi-
ková dáma, Evžen Oněgin, Boris 
Godunov; tak pro balet: například 
Bachčisarajská fontána.

Ulice Puškinova se nachází 
poblíž baziliky Navštívení Panny 
Marie ve Frýdku. Z  jedné stra-
ny je obklopena bytovými domy 
a  z  druhé strany budovou, v  níž 
je ordinace praktického lékaře 
a lékárna, a pak dětským hřištěm 
s  pískovištěm, skluzavkou, hou-
pačkami, a hlavně s  legendárním 
plechovým kolotočem ve tvaru 
hříbku. ■

staré šlechtické rodiny. Praděde-
ček z  otcovy strany Lev Alexan-
drovič Puškin byl plukovníkem 
ruské armády, pradědeček ze 
strany matky Abram Petrovič Ha-
nnibal – ruský vojenský a politic-
ký činitel byl afrického původu, 
pravděpodobně z  oblasti dnešní 
Eritreje. U  carského dvora Petra 
Velikého získal popularitu a  pří-
zeň, vybudoval si úspěšnou karié-
ru a byl přijat do řad ruské šlechty. 

Velký vliv na mladého Puški-
na měla jeho chůva. Studoval ve 
Francii na prestižním lyceu, kde se 
seznámil s názory a díly francouz-
ských osvícenců, a zároveň se za-
čal politicky angažovat – nejedna 
jeho báseň byla politicky provoka-
tivní. To mělo za následek jeho 
vyhnanství v roce 1820 na Kavkaz, 
v  letech 1824–26 byl poslán do 
exilu na matčino panství nedaleko 
Pskova. Nakonec ho car „omilost-
nil“ – stal se úředníkem minister-
stva zahraničí, přestěhoval se do 
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INZERCE FMP-2248/03

Plánujete velkou rodinnou oslavu, 
fi remní akci nebo dovolenou?
Užijte si jedinečnou atmosféru našeho domu v Bašce v podhůří Beskyd. 

TELEFON 774 493 005 | E-MAIL info@chalupabaska.cz | WEB www.chalupabaska.cz

Disponujeme vířivkou, 
slaným bazénem s protiproudem, 
venkovním posezením s krbem a grilem, 
ale také prostornou garáží 
a pozemkem nejen pro dovádění vašich dětí.

ZAJISTI SVOU 
BUDOUCNOST

SPOŘ DO ZLATA A STŘÍBRA
777 629 939

smidova.fi nance@seznam.cz 



INZERCE FMP-2265/01
INZERCE FMP-2235/05INZERCE FMP-2266/01

Rychlé vyšetření klientů s osteoporózou 
na denzitometru. Objednací lhůty v řádu dní, 

případně na počkání. 

Vyšetření lze absolvovat diagnosticky na základě 
podezření při úbytku kostní hmoty nebo v rámci 

Populačního programu pro prevenci osteoporózy.

Vyšetření v délce 15–20 minut provádíme nejen 
na základě doporučení-žádanky lékaře, ale i pro 

samoplátce. Cena vyšetření pro samoplátce je 800 Kč.

Objednávejte se mezi 7:00-12:00 a 12:30-14:00  
na tel.: 558 900 242, 558 900 243

8. pěšího pluku 83, 738 01 Frýdek-Místek 
www.pkmistek.cz

P O L I K L I N I KA

partner pro vaše zdraví

Místek


